

全市统战部长工作座谈会要求 落实统战工作责任制 攻坚发力“百千万工程”

本报讯（云浮融媒记者 朱雅渝 通讯员 云统宣）近日，我市召开全市统战部长工作座谈会，进一步推动落实统战工作责任制，贯彻落实全省、全市统战工作要点，攻坚助力“百千万工程”，推动全市统战工作高质量发展。市有关领导出席会议并讲话。

会议强调，要以更高的站位深化思想认识，扛起责任抓落实。要以更实的举措彰显实干担当、擦亮云浮统战工作品牌。在推动落实统战工作责任制、健全市县两级政治培训制度、办好统一战线文化周活动、谋划组织“云商大会”、行业商（协）会等新兴领域党建“两个覆盖”、统战信息宣传和理论研究等方面上下功夫、见成效，推动统战各领域工作提质增效；推动统

战工作与“百千万工程”、招商引资工作、“行业协会商会建设年”行动、民营经济高质量发展、绿美云浮生态建设深度融合，在围绕中心、服务大局上彰显统战新作为。要以更强的合力攻坚克难，助力“百千万工程”。持续推动外出乡亲返乡参与家乡建设、发动商（协）会及企业积极投身家乡“三清三拆三整治”攻坚行动、动员外出企业家返乡创业，总结好、宣传好、推广好典型经验，营造共建共享的社会氛围。要以更严的标准，统筹抓好统战系统深入贯彻中央八项规定精神学习教育和支持各民主党派、无党派人士“学规定、强作风、树形象”主题教育，切实把相关要求转化为统战部门和各民主党派自身建设的铁规矩、硬杠杠。

广东云浮中医药职业学院红色文化定向越野实践课开课 让思政课“活”起来“强”起来

本报讯（云浮融媒记者 梁佩珊 通讯员 云忠毅）为进一步传承红色基因，弘扬中华优秀传统文化，广东云浮中医药职业学院马克思主义学院“红色星火·岐黄印记”实践课近日正式开课。同学们以小组为单位，奔赴校园内多个场地坐标，开启别样生动的思政实践课。

在校园红色文化广场，“红色故事盲盒”“打卡密令”等环节一展开，同学们在展板前迅速扫码聆听百年党史故事后高效完成音频任务；在中药标本馆，在琳琅满目的标本中快速辨识指定药材，并以熟悉药性功效通过“岐黄寻宝”等关卡；在体育馆，在快速回答思政课教师问题后继续接受团队技术技能考验……当红色精神图谱与中医药文化在任务地图上交相辉映，定向越野便成了一场融思政教育、文化

传承、体能锻炼于一体的综合性育人之旅。

“太有意思了！感觉抽象的理论一下子就有了温度，和我的中医学专业也神奇地联系起来了！”我们在广场声情并茂地讲述党史故事时，那份军民情谊让我有些哽咽。“我们的任务之一是寻找‘南板蓝根’，现在全组都知道它的药性功效。”“过程艰辛又甜美，让我有了班级荣誉感，团队协作能力有了很大锻炼！”同学们在讨论区纷纷留下思政实践课感言。

广东云浮中医药职业学院有关负责人表示，下一步将继续探索课程改革创新，使思政课真正“活”起来、“实”起来、“强”起来，引导青年学子在感悟历史、传承文化、砥砺品格的过程中，自觉成长为担当民族复兴大任的时代新人。

《快递暂行条例》新规6月施行 鼓励快递包装循环应用

本报讯（云浮融媒记者 石世富 黄宇）新版《快递暂行条例》本月正式实施，首次增设“快递包装”专章，明确要求推进快递包装绿色化、减量化和循环化，为行业绿色发展注入新动能，同时也对快递企业提出了更高要求。这一新规的出台引发了社会各界广泛关注。

近日，记者实地探访城区邮政分公司，就新规落地情况进行了专题采访。该公司相关负责人表示，为贯彻落实《条例》要求，企业已全面启动绿色包装转型计划。“我们正在系统推进包装材料革新，优先选用可循环利用、易回收、可降解的环保材料。”该负责人介绍，目前公司已逐步将传统塑料包装替换为可降解塑料包装袋和环保纸质包装箱，并对采购标准进行了全面升级，确保所有包装材料符合最新环保指标。

在包装回收体系建设方面，该公司创新推出了“绿色驿站”项目。记者

在网点看到，醒目的快递包装回收箱设置在服务区显著位置，方便消费者投放拆解后的纸箱、塑料填充物等包装废弃物。“我们建立了专业回收团队，实行定时清运、分类处理制度。”工作人员介绍，可重复使用的包装经消毒处理后重新投入流通环节，实现资源循环利用。数据显示，项目实施三个月来，各网点包装废弃物回收量环比增长35%，资源再利用率显著提升。

在包装操作规范方面，该公司制定了严格的《绿色包装操作指南》。“我们要求一线员工严格执行‘必要包装’原则，杜绝过度包装。”相关负责人举例说明，通过采用标准化包装方案、优化填充物使用等方式，单个包裹平均减重15%，包装成本降低20%。此外，该公司还计划开展“绿色寄递”宣传活动，通过线上线下多渠道引导消费者参与包装回收，共同构建绿色物流生态。

桑海织锦绘新卷

（上接第1版）

每周三次“人居环境会战”，让这条蚕桑古村焕发新颜。新建的桑海观景平台上，游客可俯瞰2000亩桑田织就的“绿色地毯”；“一河两岸”步道上，新栽的2250株果苗木已初现绿廊雏形。当前村里正探索“美丽庭院积分制”，38户“美丽庭院”门前花圃已成为网红打卡点。

蝶变：向三产融合的“桑蚕小镇”转型

沿着圆墩村彩虹村道一路向前，河的对岸就是东坝镇凭借其得天独厚自然景观与创新的农文旅融合模式，引进的圆墩村蚕桑谷项目。在这里，您可以踏入乡间，看青山绿水交融环绕。漫步湖畔，听鸟儿在林间树梢欢歌。逆流而上，与小虾小鱼玩一场“捉迷藏”。可闲坐品茗，探乡土人情趣味。可俯瞰全景，湖边野钓，体味心形月湖的浪漫。

据悉，该村积极研究研学团建、水上活动、户外体验、休闲度假、综合服

务等五大核心体系内容，着力发展生态民宿、餐饮娱乐、拓展培训等高质量农村文旅产业，探索“森林+文旅+康养+医疗+度假”发展路径。

“产业是乡村发展的动力所在。”东坝镇相关负责人表示，为此，深步村依托华南农业大学专家团队带来的蚕桑改良技术，让传统桑田亩产提升20%。投资4000万元的圆墩蚕桑谷项目将蚕桑与南药、康养深度融合。广东郁南富强鸽业有限公司建成肉鸽养殖基地19个肉鸽养殖大棚（约2.4万平方米）与在建的月伴湾民宿项目形成“种养游”闭环。刚成立的蚕桑合作社正尝试开发桑叶茶、蚕丝被等衍生产品。而随着“蚕桑科技小院”的落地，这个80%农户靠蚕桑为生的专业村，正向着三产融合的“桑蚕小镇”转型。

从桑田阡陌到文旅蓝图，深步村的实践揭示：乡村振兴既要守护千年农耕文明的根脉，更需激发现代产业体系活力。当“百千万工程”的春风吹过岭南大地，这个云浮山间的蚕桑古村，正以破茧成蝶的姿态，编织着属于新时代的“霓裳羽衣曲”。

广湛高铁建设再提速 电力及牵引变电专业首件工程通过验收



本报讯（云浮融媒记者 梁振）近日，广湛高铁电力及牵引变电专业首件工程顺利通过定标验收，为广湛高铁全线电力及牵引变电施工明确了质量标准与工艺规范，为后续施工任务打下坚实基础。这一里程碑式的进展不仅为广湛高铁的整体建设注入了强劲动力，也为粤西地区特别是云浮市与粤港澳大湾区的快速互联互通奠定了坚实基础。

6月5日，由业主、设计、施工、监理等多方单位组成的验收小组，对中铁电气化局二公司负责施工的广湛高铁电力及牵引变电专业首件工程展开了全面、细致的检查（如图）。验收现场，专家们手持检测仪器，对每一处关键部位进行精确测量，对每一道施工工序的文档记录进行严格审查。此次验收涵盖了电缆引入方式、夹层线缆排布、电缆沟高低压电缆交叉布置、二次接线、防



雷接地、螺栓防护、铜排预制、地网热熔焊接、孔洞封堵等多项核心施工内容。

为确保首件工程达到一流标准，中铁电气化局二公司广湛项目部技术团队在施工前期结合广湛高铁的线路特点与设计要求深入研究图纸，多次组织

技术研讨会议，确定了一系列详细且精准的施工工艺参数。例如，在电缆敷设环节，为避免电缆交叉混乱影响后期维护与电力传输稳定性，技术人员利用BIM（建筑信息模型）技术，提前对电缆路径进行三维模拟，优化出最合理的敷

设方案，大大提高了施工效率与质量。这一创新技术的应用，也体现了广湛高铁项目在智能化、信息化施工方面的积极探索。

广湛高铁电力及牵引变电专业首件定标成功的消息传来，云浮市民反响热烈。许多市民表示，这不仅是对广湛高铁建设质量的一次有力证明，更是云浮市与粤港澳大湾区互联互通的重要一步。一些经常往返于云浮与广州、深圳等大湾区城市的市民更是期待不已，认为高铁的建成通车将极大方便他们的出行，缩短时空距离，促进人流、物流、信息流的快速流动。

广湛高铁作为国家“八纵八横”高速铁路网的重要组成部分，其电力变电系统的稳定性关乎高铁运行的安全与效率。此次电力及牵引变电专业首件定标的成功，不仅为后续施工提供了可复制的技术规范和工艺模板，还将有力推动项目整体建设进程，助力打造精品工程。对于云浮市而言，广湛高铁的建成通车将极大缩短与粤港澳大湾区的时空距离，为云浮的经济发展注入新的活力。

郁南县举办科普知识进校园活动 点亮学子科技梦



本报讯（云浮融媒记者 罗强 通讯员 张健珍）近日，郁南县2025年全国科技活动周之科普进校园活动暨第四届科技节在西江实验学校举办。本次活动为青少年搭建了近距离接触科学、体验科技魅力的互动平台。

活动现场展出了涵盖声光电磁、力学机械、生命科学等多个领域的科普展品，吸引了众多学生驻足体验。科普志愿者用生动形象的语言，深入浅出地讲解科学原理，有效激发了学生的科学兴趣。其中，“科普小知识竞赛”环节以生活常识为切入点，通

过趣味竞赛普及科学知识，深受学生喜爱。

科技竞赛环节根据不同年龄段特点，设置了AR-CODE迷官赛、胡萝卜塔搭建、纸船承重等特色项目。现场还展示了VEX机器人、BDS机器人等智能设备，机器人灵活精准的动作引发阵阵惊

叹。帕拉卡编程、3D设计与建模等兼具科技含量和趣味性的项目也吸引了大批学生观摩学习。

郁南县相关负责人表示，将持续创新科普形式，推动优质科普资源进校园，通过寓教于乐的方式培养青少年的科学素养和创新精神。

“多买多推”，为云浮荔枝“甜蜜”出力！

陈树清

种不仅口感独特，更承载着深厚的文化内涵——新兴香荔素有“佛荔”美誉，其历史可追溯至唐代；虎寨黑叶荔枝则以“皮薄肉厚、清甜无渣”著称，是岭南荔枝中的上品。

然而，好酒也怕巷子深。据荔枝网报道，今年广东荔枝产量预计达179万吨，或创五年新高。面对如此激烈的市场竞争环境，如何让云浮荔枝走出产区、走向更广阔的市场，成为摆在广大果农和政府面前的现实课题。此次我市多部门联合发布的倡议书，正是破解这一难题的有益尝试。倡议书提出的“渠道拓展”“助荔先锋”“荔枝代言人”等措施，构建了一个多层次、立体化的营销网络。特别是号召驻镇帮镇扶

村工作队化身“助荔先锋”，利用帮扶资源搭建产销对接平台，这一做法既发挥了帮扶干部的资源优势，又为荔枝销售开辟了新通道。而鼓励职工争当“云浮荔枝代言人”的倡议，则是抓住了社交电商时代人人都是传播节点的特点，通过口碑传播扩大影响力。

而从产业发展的长远角度看，云浮荔枝要实现高质量发展，还需要在以下几个方面持续发力。首先，强化品牌建设是关键。地理标志产品认证只是品牌建设的起点，还需要通过统一包装、讲好品牌故事、参加重要展会等方式，提升品牌知名度和美誉度。其次，延伸产业链条是方向。荔枝作为时令鲜果，保鲜期短、销售压力大，发展荔枝深加工，开发荔枝干、荔枝酒、荔枝饮料等产品，既能延长产业链，又能提高附加值。再次，发展农旅融合是趋势。可以结合荔枝采摘，开发荔枝文化节、荔枝宴等特色旅游产品，让消费者在体验中加深对云浮荔枝的认知和喜爱。

荔枝红了，每一颗饱满的果实都凝结着果农们辛勤的汗水与期盼。让我们积极响应倡议，用实际行动支持家乡特色农产品——多买一斤荔枝，就是为果农增收添一份力；多分享一次朋友圈，就是为云浮荔枝品牌传播添一份热。相信在社会各界的鼎力支持下，云浮荔枝定能走出岭南、香飘四海，让“荔”香满人间，让果农的钱袋子真正鼓起来，共同绘就乡村振兴的甜蜜画卷。